

机器人“奥林匹克”沪上鸣金 千名青少年点亮“未来之光”

□ 记者 姚丽敏

12月7日,为期两天的2025年世界机器人大赛上海城市选拔赛,在徐汇区青少年活动中心STEM教育体验中心收官。来自全国各地的1800余名青少年选手齐聚一堂,围绕三大核心赛道展开智慧与技术的巅峰对决,为这场被誉为机器人界“奥林匹克”的权威赛事留

下了青春注脚。本次比赛设有VEX IQ项目、VEX VRC项目以及VEX GO项目三大赛道。比赛现场,选手们全神贯注地调试设备,团队间默契配合,不时迸发出创新的火花。在结构搭建环节,选手们展现出出色的工程思维;在程序调试过程中,选手们的逻辑智慧

得到了充分体现;在策略对抗时,选手们的团队协作精神显得熠熠生辉。“这次比赛让我对机器人编程有了更深的理解。”一位参赛选手表示,“与来自全国各地的高手同台竞技,不仅提升了我的技术水平,更开阔了眼界。”

世界机器人大赛自2015年

创办以来,已成功举办十届,累计吸引全球超过50万名青少年参与。2025年度赛事规模再升级,预计在全球举行超过500场选拔与竞赛活动,参赛总规模有望突破35万人次。

本次比赛由世界机器人大赛组委会指导,中国电子学会与徐汇区教育局共同主办,徐

汇区青少年活动中心承办。区教育局相关负责人表示,本次比赛的举行正是徐汇区持续推动人工智能与STEM教育深度融合的缩影。以赛事为纽带,徐汇区将不断搭建创新型人才培养平台,让青少年在实践中激发创新潜能、提升综合素质。

徐汇三条路段焕新

老街巷有了潮流范儿

□ 记者 韦丽

2025年,徐汇区聚焦群众急难愁盼,针对斜土街道平江路、枫林街道东安路、漕河泾街道冠生园路三条路段开展了综合整治。如今,平江路彩绘墙下传来孩子笑声,东安路医院门口不再“寸步难行”,冠生园路老店新招迎风而立。同一张答卷,三份答案,却指向同一个逻辑:把“痛点”当成“支点”,就能撬动整个城区的幸福指数。

“微更新”绘就儿童友好与民生幸福画卷

平江路,往昔是老旧路段的典型代表。基础设施残缺不全,立面风貌杂乱无章,这些问题困扰着居民生活,让这条老街在岁月中逐渐黯淡。

徐汇区以“软治理+硬提升”双轮并驱,为平江路注入蓬勃生机。200米围墙换上精

美彩绘“新衣”,480平方米铺地平整如新,120平方米绿化生机盎然。工作人员还细致排查,将破损路面与松动砖块一一修复,道路变得平坦又美观;凯悦公寓门头修缮后,增设灯带与雨棚,夜间照明更安全,雨天出行更便捷。

定制的白色铝合金格栅、趣味翻转互动板,搭配上100平方米的童趣彩绘,原本单调的围墙瞬间变成孩子们的欢乐王国。街道还通过划设非机动车专属区域、清理卫生死角、及时清运垃圾等措施,让秩序与颜值同步提升,实现了“一路一景”的民生升级。

联勤联动破解医院周边治理“老大难”

东安路因复旦大学附属肿瘤医院的存在,日均人流量

巨大,占道设摊的杂乱、跨门营业的越界、共享单车上的小广告“顽疾”,成了这条路上的“绊脚石”,让治理工作困难重重。

枫林街道以“共治联建”为核心,构建全方位治理体系。街道聚焦“两横一纵”核心道路,推行市容巡查路长负责制,并为每名路长配齐工作力量,实时“把脉”街面与商户门责问题,迅速“开方”解决。创新搭建的门责管理微信群,是信息传递的“高速路”,问题第一时间同步商户,督促整改立行立改,效率大幅提升。

对于共享单车“小广告”顽疾,街道组建政企街三方“清理专班”,常态化巡查,严查严管,要求企业每日清理,还以语音提示唤起全民参与;同时加大保洁力度,实现卫生死角清零,就医秩序井然,街面整洁有

序,使医院周边环境焕然一新。

风貌焕新与长效管理激活老街活力

全长770米的冠生园路,因周边小区密集、个体商户集中,长期饱受立面污损、店招老旧、跨门营业等问题困扰。漕河泾街道以“美丽街区”建设为契机,开启了一场系统性改造的“焕颜之旅”。

拆补破损墙体、规整空调机位与管线,让杂乱立面重归整洁有序;店招改造统一规范又彰显个性,安全耐久的新材料消除“头顶隐患”,让招牌既整齐又有特色。针对消防栓阻碍通行的难题,果断实施移位改造,赢得居民一致点赞。

管理上,门责告知与垃圾分类公示牌全覆盖,早高峰专人值守,及时劝阻不文明行为。联合巡查小组不定时出击,形成“发现-整改-监督”闭环。如今,冠生园路沿街风貌焕新,经营秩序井然。

全市社区教育工作者汇聚专题研讨会

共话数字赋能社区教育高质量发展

日前,“数智赋能社区教育高质量发展”研讨会暨《新时代上海区办成人高校管理体制与运行机制研究》新书发布会,在徐汇绿地缤纷城的钟书阁举行。本次活动汇聚了全市社区教育领域的相关负责人、专家、实践者和研究者,大家共同探讨人工智能时代社区教育的创新路径与发展前景。

本次活动的重头戏是《新时代上海区办成人高校管理体制与运行机制研究》新书发布环节,该书由上海教育出版社2025年10月出版发行,是徐汇区社区学院连续两年获立项的上海市党的建设研究会课题的获奖成果。

发布会上,徐汇区社区学院相关负责人介绍了徐汇区社区学院相继推出《徐汇区社区院校20年》《教育强国建设背景下社会协同力的提升研究》与此次发布的新书《新时代上海区办成人高校管理体制与运行机制研究》。

今年,上海市学习型社会建设服务指导中心办公室联合上海市成人教育协会推进学习化社区工作委员会、上海市终身教育研究会社区教育专业委员会共同组织开展了“数智赋能社区教育高质量发展”2025年上海社区教育主题征文活动。研讨会上,上海学指办对“数智赋能社区教育高质量发展”主题征文活动进行了回顾与总结,共评选出一等奖39篇、二等奖51篇、三等奖57篇、优秀奖48篇。

作为一等奖的获奖代表,徐汇区社区学院终身教育部相关负责人在发言中展示了“汇地图”项目的丰硕成果。该项目历经三年深耕,已构建起成熟的人文行走数字生态,平台累计收录108个优质学习点位,开发13条人文行走路线,并成功获评“上海市终身学习新品牌”。

(综合自:徐汇区业余大学 徐汇区社区学院)

图片新闻



入冬的暖阳映照在人们身上,生发出勃勃生机。漕溪公园里,中老年人成群结队,“歌舞升平”,唱响时代旋律。

①吹拉弹唱,一曲唱罢,一曲又上演;②透过艺术窗框,曼妙舞姿映入眼帘。

殷志军 摄于12月10日上午

金点子亮了

“小小建议人”为社区治理发声

□ 记者 曹香玉

近日,“泾彩邻声——童言有计·共建华泾”小小建议人路演展示暨建议交流辩论会开展,由华泾镇信访办、华泾镇团委联合主办。活动以搭建儿童参与公共事务的交流平台为核心,邀请社区居民、家长、志愿者及社区工作者共同参与,通过孩童视角挖掘社区治理新方向,以童真智慧为美好家园建设注入活力。

活动首个环节为“金点子”路演展示,六位来自不同学校、不同年级的小小建议人依次登场,围绕社区治理关键议题分享创意方案。评委团对各份建议逐一进行专

文明镇创建

业点评,既肯定方案的创新性与可行性,也给出针对性改进方向。

在观点辩论环节,小选手们围绕“社区文明养宠,更应强调严管约束还是自律引导”这一贴近生活的辩题展开交锋。

组委会结合路演与辩论表现,评选出“金点子奖”“最佳风采奖”“思辨之星奖”“社区小管家奖”等多个奖项。

华泾镇信访办相关负责人表示,此次活动收集的儿童建议兼具创意与实践价值,后续将深入研究优秀方案,推动其落地实施,让童真想法真正转化为社区改善的实际举措。